

培育创新创业沃土 “小巨人”迸发大能量

第二批国家级专精特新“小巨人”企业名单公布,衡阳国家高新区镭目公司、泰豪通信两家企业上榜

■文/图 谢小青



泰豪通信 ■采访对象供图

工业和信息化部近日公布第二批国家级专精特新“小巨人”企业名单,诞生并成长于衡阳国家高新区的衡阳镭目科技有限责任公司(简称镭目公司)、衡阳泰豪通信车辆有限公司(简称泰豪通信)同时上榜。

“小巨人”评选对企业的经济效益、专业化程度、创新能力、经营管理等方面有着极为严苛的标准。这两家“小巨人”有何大能量?全市共9家企业上榜,为何衡阳国家高新区占两席?

构建创新生态,培育“小巨人”成长沃土

衡阳国家高新区大力实施创新驱动发展战略,是“国家级创新创业载体示范基地”,被省政府表彰为“双创”发展生态成效明显的“双创”示范基地、“湖南省高质量发展园区”。

根植这片沃土的镭目公司、泰豪通信,始终坚持自主创新,闯出了自己的一片天地,成为各自领域的“单项冠军”。

近年来,衡阳国家高新区坚持以创新为第一动力,牢牢把握“高”和“新”发展定位,出台《培育和引进高新技术企业加快创新发展的实施办法》,鼓励全社会创新要素资源向高新技术企业集聚;构建“1+7+N”政策体系,全方位支撑、全要素投入、全过程保障,构建创新政策服务体系,不断完善创新生态。

企业发展的外部环境越来越好,对企业金融、人才等方面内向支撑也不断增强。在市委、市政府的大力支持下,衡阳国家高新区组建了全省一流的衡阳企业上市辅导中心,为企业上市提供全方位、一站式的辅导培育服务;成立全市第一家政府投资基金——高新南粤基金,为创新型企业发展提供低成本融资服务,目前已对16家企业进行投资。优化人才引进制度,每年为企业引进各类专业型人才500多名。举办创业沙龙200余场,开展项目路演、展示双创成果80余次,承办了多场省级双创大赛、市级双创大赛,创新创业氛围浓厚。

通过大力推进平台建设,聚集创新资源。搭建了启迪之星、科创智谷、创新中心等一批高标准创新平台;培育一批高水平研发平台、引进一批高质量创新型企业。目前,创服中心孵化器成功获批省级孵化器,正在申报国家级孵化器,4.0版孵化器创新中心当年运营就成功获批省级众创空间。今年新增市级以上研发

平台16家,其中,新增省级以上研发平台7家,占全市新增数的1/2。

作为全市的创新高地,除了镭目科技、泰豪通信,衡阳国家高新区已汇聚了中兴、华为、腾讯、京东、帝斯曼等一大批世界和国内500强企业、央企等头部企业。湖南矽茂公司的“2P合封技术”,解决芯片封装“卡脖子”问题;捷高电子的图像和音视频技术占行业主导地位,产品在航天、军事、国防等领域成就卓越……伴随着现代产业强市建设的快速推进,一批新的“小巨人”正在衡阳国家高新区拔节生长。

镭目公司:研制工业自动控制系统,打破国际垄断

11月28日,2020年湖南省智能制造对接合作推进会在长沙召开,中国智能制造系统解决方案供应商联盟湖南分盟授牌成立,衡阳镭目科技有限责任公司作为九家发起单位之一参加会议。

时间再往前推,11月6日,由镭目公司研发的国内首套智能扒渣系统在武钢投入使用10个月后,自动扒渣率达98%。智能扒渣系统是镭目公司智慧钢铁航母中的重要组成部分,在特殊的环境下重复操作以保证人身安全,代替人工繁重的劳动以实现智能化。

创新是一个国家进步的灵魂,更是一个企业飞速发展的动力。1993年,镭目公司在新生的衡阳国家高新区创立。20多年来,镭目公司坚持走自主创新道路,专注于工业自动控制系统的研发生产,拥有40多套工业领域的原创测控系统、300多件国内外核心专利、26项软件著作权、15个软件产品。年研发投入占销售收入9%以上,科技成果转化率达90%,研发投入逐步国内市场,且打破了国际垄断。

镭目公司多次被评为国家规划布局内重点软件企业(湖南仅2家),是国家级高新技术企业。

企业,设立了湖南省经信委和发改委企业技术中心、湖南省软件企业技术中心、湖南省发改委工程研究中心、湖南省科技厅工程技术研究中心,2018年获得了湖南省小巨人企业称号,同年被评为第一批湖南省中小企业“上云”标杆企业。

随着不断创新发展,镭目公司从衡阳国家高新区走向世界,能量大大增长,现有衡阳总部、长沙分公司和北京研究所,以及印度、美国和俄罗斯分公司,产品与服务遍布宝武钢、首钢、鞍钢、沙钢等315家国内钢厂,已成为业界龙头企业、“衡阳智能制造”的标杆。

“打造国际一流企业,将镭目产品运用到全世界的钢铁企业。”镭目公司相关负责人表示,这是企业未来发展坚定不移的信念。

泰豪通信:近三成员工搞研发,产品亮相国庆大阅兵

泰豪通信,也是一个聚力自主研发的“小巨人”。

前不久,泰豪通信中标一个后勤装备总体集成项目,这是企业首次中标此类项目。目前已进入研发阶段,本项目的研发将为泰豪通信带来重大突破,后续不仅能大大提升企业的技术竞争能力,更有望成为公司的业务增长极。

泰豪通信党委委员、办公室主任陈炜介绍,成为国家“小巨人”的“秘笈”是自主研发。他介绍说,“公司党委书记、总经理刘春成高度重视研发,近几年研发经费持续增长,2019年研发费用高达6069万元,占营业收入的8.18%。研发人员有110余人,占比29%。”

为鼓励自主研发,泰豪通信制定了创新奖励办法,将创新成果纳入当年绩效考核,与薪酬挂钩,并实施绿色人才、导师带徒等多项人才培养和激励措施,不断激发员工的科技创新活力。

敢投入,就会有收获。目前,泰豪通信拥有专利授权400余项,形成了以系统集成、新材料应用等为主体的专利保护网,并实现了专利技术应用产业化。泰豪通信多次荣获军队和地方科技进步奖。研发的产品亮相国庆60周年、70周年及抗战胜利70周年、建军90周年大庆阅兵,光荣接受党和人民的检阅。

“泰豪通信这些年不断成长,高新区的丰厚创业沃土给了我们很大的支持。”陈炜说,“小巨人”的成功申报,离不开衡阳国家高新区管委会的高度重视和经发局的悉心指导。



镭目公司研发的国内首套智能扒渣系统 ■采访对象供图



镭目公司生产车间一派忙碌



泰豪通信荣获多项荣誉

扎实开展安全生产百日行动 确保安全生产形势平稳向好

高新区召开安全生产工作紧急部署会议

本报讯(谢小青)12月4日,衡阳国家高新区召开安全生产工作紧急部署会,深入贯彻落实省、市关于安全生产的重要指示精神,深刻汲取事故教训,部署安全生产顽瘴痼疾集中整治百日行动工作。高新区负责人强调,各级各部门要始终保持泰山压顶的紧迫感、责任感,以更加务实的精神、更加坚决的态度、更加有力的措施,确保工作到位、责任到位、措施到位,确保高新区安全生产形势平稳向好,努力为经济社会发展提供坚强有力的安全保障。

高新区负责人指出,要充分认清当前形势,始终绷紧安全生产这根弦。深刻领会到安全就是最大的政治,将安全生产工作作为头等大事来抓,时刻保持危机感、紧迫感。要清醒认识到侥幸就是最大的隐患,坚决克服麻痹思想和侥

幸心理,从源头上查漏补缺,不留下任何一个盲点。要充分认识到尽责就是最大的保护,尽职尽责,从严、从实、从细抓好各自工作领域的安全生产工作。

高新区负责人要求,突出重点行业领域,扎实开展安全生产百日行动。强化对建筑施工领域的监管,强化对重点消防隐患的整治,扎实做好道路交通、商场、酒店、居民小区电梯设施等安全排查工作,确保措施落到实处,行动取得实效。

高新区负责人强调,要切实提高思想认识,确保安全生产责任落到实处。全区各级各部门要始终坚持红线意识、底线思维,始终坚持人民至上、生命至上,正确处理好安全与发展、安全与速度的关系。进一步压实各级领导干部责任,强化行业部门监管责任,严格安全问责追责,对失职渎职和违规违纪行为依法依纪严肃查处。

蒸水办事处:

党建联盟“手拉手” 共筑红色“朋友圈”

本报讯(通讯员朱颜刘双)为进一步深入推进城市基层党建工作,全面提高办事处的党建工作水平,近日,衡阳国家高新区蒸水办事处到船山实验中学开展党建共建交流活动。

在船山实验中学,大家参观了未成年人心理辅导中心、创新中心、教学楼、图书馆、教师咖啡吧、宿舍楼等,并对学校教育管理工作、党建

活动开展、校园环境安全等情况进行了详细了解。双方就今后如何更好实现资源共享、推进共联共建、促进共同发展进行了座谈交流。

今年以来,蒸水办事处党工委在加强区域党建工作的基础上,积极运用创新思维,不断加强与辖区政企单位的沟通交流,深入探索基层党建共建共驻工作新模式。今后,办事处将

积极邀请辖区内具有代表性和影响力机关、国有企事业单位、非公企业和社会组织党组织共同参与组建办事处社区党建联盟,共建党建红色“朋友圈”,进一步完善和推进蒸水办事处“大工委制”,充分发挥辖区各单位民主协商、法治保障、科技支撑等多方优势,共同推动美丽高新实现更高质量发展。

集贤服务站成立

位于福悦名居小区

随着高岭办事处规模不断壮大,人口数量、分布发生了变化,衡阳国家高新区按照“整合社区资源,发挥社区优势”的要求,以地域性、认同感等社区构成要素为主要依据,综合考虑户数人口、服务半径、区域历史沿革等因素,优化整合社区资源,完善社区基础设施建设。

经规划调整,集贤服务站管辖范围东起光辉街、南至衡州大道、西抵西二环、北接解放大道,共计1平方公里。服务站办公场所位于福悦名居小区内,内设服务大厅、党群工作室、新时代文明实践站、居民议事室、市民学校、志愿者工作站、文化活动室、社区综治室等。